

# 宝宝“要跟同学结婚”，你怎么答



今日女报 / 凤网记者 李旦

近日，看到这样的一则新闻：武汉一4岁女孩在一周内两次跟妈妈提出要结婚，而且看到她喜欢的那个小男孩还主动跑过去牵手搭话。而孩子的妈妈看到后，有点担心却又不知道该怎么办。看到这里，估计很多人都会一笑而过——童言无忌嘛，何必这么认真。确实，在现实生活中，我们也经常会遇到这样的情况，几岁的小孩子就追着人家说要嫁要娶。作为家长或者是旁观者的你会如何应对孩子的这一举动？是严肃地告诉孩子这是不对的，还是开玩笑地问一句：“你是不是喜欢人家？”不用说也知道，当然是后者居多。这种处理方式到底对不对呢？亲子专家提醒，孩子的性别意识萌芽，家长引导是有讲究的，不可轻易斥责或诱导。

## 孩子打架，爸妈该如何“撑腰”

今日女报 / 凤网记者 李旦

家长来信：

前几天，儿子和小区里的一个年龄差不多大的小朋友在玩耍的时候不知怎么就吵了起来，两个人还互不相让，结果吵着吵着就打起来了。当时我和孩子他爸就在旁边，本以为是小孩子闹着玩的，就没怎么管，但是当一看到他们打起来后，就赶紧上前去把孩子拉开，问到底怎么回事。把孩子拉开我才发现，儿子的鼻子被打出了血，哇哇大哭起来。而也在这个时候，和儿子打架的小孩的父母也来了。双方家长在一起，我们就问孩子事情的经过。原来是我儿子踢了那个小孩一下，儿子说是不小心，但对方却不这么认为，于是就打了起来。看到儿子流鼻血，对方小孩的手上也青了一块。对方的家长觉得是我儿子先动的手，是自己的儿子吃亏了，非得让我儿子道歉。我就是觉得，我儿子也没有错，凭什么道歉。于是，双方家长就开始争论起来，甚至还差点动手。事后，我也反思，自己确实有做得不好的地方。但我还是不太明白，以后遇到这种孩子之间的吵架、打架的事情，家长应该怎么处理？如果选择忍气吞声，怕孩子就会形成懦弱的性格；但如果替孩子强出头，又怕孩子会形成惯性思维。

### 故事 1

5岁的妞妞最近特别喜欢去上少儿英语班，而以前是经常要哄一个小时才撅着小嘴出门。开始我就觉得有点奇怪，但也没多想。后来，有一天回家，孩子突然告诉我：“妈妈，我以后要嫁给浩浩。”浩浩？我从来没听说过这个名字，就问妞妞谁是浩浩。“他是我们英语班的班长。妈妈，你去替我告诉浩浩好不好？”我当时一听就笑得不行了，小孩子懂什么呀，现在就

知道“谈婚论嫁”了。于是，我就开玩笑地问了句：“那浩浩喜欢你吗？”一问这话，妞妞特别兴奋地从沙发上站了起来：“当然喜欢，大家都说我们班我最漂亮。”一次偶然的机，浩浩家和我们家一起出去吃饭。在整个过程中，妞妞就一直缠着浩浩，还总是特别主动地过去拉人家的小手说：“我们结婚好不好？”当着浩浩爸爸的面，我还真的是不好意思。

### 故事 2

文文是我们楼下邻居家的小姑娘，跟我们家小屁孩一样大，今年都7岁，两个小孩子也算是从小就一起玩的。有一天，我在看电视，两个孩子在卧室里面玩。“文文，你嫁给我好不好？我给你买好多好多的玩具。”“好呀，那我今天就回去跟我妈妈说。”听到他们的对话后，我当时就笑得要死，还开玩笑地告诉了文文的妈妈。第二天，文文妈妈就跑过来告诉我说：“我们家文文

非要搬到你们家去住，说是要嫁给你们家的小屁孩。我好说歹说才把孩子劝住。”文文妈刚走，我们家的小屁孩就跑过来跟我说：“妈妈，我们去把文文接到我们家来吧，我要娶她。”我觉得有必要跟孩子讲清楚，“小孩子是不能结婚的，文文有自己的家”。可孩子就是不听，还很生气地说：“我就是娶文文，你要是不同意，我就告诉爷爷奶奶。”

### 记者调查

李红艳是快乐星幼儿园的老板，她告诉今日女报/凤网记者，平时在班上经常能听到孩子们讲谁要嫁给谁、谁和谁要结婚的话。“有一个特别可爱的小女孩，有一次还特意跑过来跟我说，她想和班里另外一个男孩子搭档跳舞。我问为什么一定要和他跳，结果小孩子悄悄地告诉我：‘因为我是她老婆。’”在李红艳看来，她对于孩子们的这些话早就见怪不怪了。

今日女报/凤网记者在妈妈网、宝宝树、育儿网等网站搜索也发现，关于孩子讲要结婚的话，不少妈妈在论坛里发

### 专家连线

## 斥责或诱导都会强化孩子的“结婚”言行

每个孩子可能都自主或被诱导说过喜欢谁、要和谁结婚的话。大家发现没有，其实孩子一开始说得最多的是“我要和爸爸结婚”、“我要和妈妈结婚”。这时候，大多数家长都明白这是表达对父母的爱，因此当作童言无忌，一笑了之。4岁女孩提出要和小男孩结婚，其实也是同样的意思，说明在她心中，这个小男孩像爸爸妈妈一样亲近，一样让她喜欢，也说明她的世界里除了家人也开始有其他人。这其实是孩子社会化过程中的一个成长标志。为什么家长听到这样的话或多或少有点担心呢？因为家长采用的是成人的评价标准，把自己的价值观投射到孩子身上，也同时投射了自己的焦虑。当然，4岁半的孩子已经有了性别意识，家长的这种担心也是不无道理的，因此要注意引导的方式。

家长在这个时候的态度很重要，如果大惊小怪马上斥责，会强化这种言行，孩子会不理解为什么家长要骂自己，对这个事情的关注反而会加强。也有家长会顺着

孩子的话问：“那你喜不喜欢他？”这样的问话无疑也是一种强化，将这样的对话进行了深入。有的家长淡定地表示知道了，这种方式是可取的，既对孩子有回应又不深化。还有家长可能在表示知道后，还会避开具体的人而引导到其他方面。比如：“结婚需要宝宝长大才可以，所以宝宝要认真吃饭，快快长大。”“结婚要有本事才可以，宝宝要好好学本事啊！”只要引导得当，这样的方式也是可以的。



戴吉（应用心理学博士、长沙晨光心理咨询中心咨询师）

延伸阅读 >>

## 6岁时他称要娶她，18年后童言成真

6岁那年，河南郑州的瑞瑞（大名王子恒）偷偷跟妈妈说，他要娶小伙伴茜茜当媳妇。那时候，他还不懂什么叫爱情，以至于在那年搬家、跟茜茜分别的时候，并不觉得伤心，只是在家附近的南关街熊儿河桥边跟茜茜留下了一张合影。他没想到，18年后他们再相遇时，他会瞬间爱上她。不久前，在曾留下合影的桥边，他们再次拍下了一张合影。这次，是婚纱照。王子恒回忆称，

茜茜是邻居家的姑娘，比他大10天。那时候，王子恒全家还在郑州市南关街的胡同里住，和茜茜家是邻居，也是世交。王子恒说，他就爱跟茜茜玩。那时流行“刮风下雨不上学”。他就天天关注天气预报，只要预报说有风有雨，不管第二天下不下雨，他就待在家里跟茜茜玩。他们最常玩的是过家家。他在6岁那年，悄悄地跟妈妈说自己要娶茜茜。来源：《新快报》



特邀专家：陈红（国家二级心理咨询师、注册青少年心理成长咨询师）

前几天有个新闻，和来信家长反映的这个情况差不多，说的也是父母为孩子撑腰的事情，结果一方把另一方打成了重伤。由此可见，在现实生活中，这样的苦恼确实困扰到了很多家长，而这也是家长们必须要掌握的一些教育方法。

学前儿童身体力量增强，往外探索的行为增多，和其他儿童发生冲突的机会也就大大提升。孩子们发生打架行为时，家长千万不能不分青红皂白就替孩子撑腰，这在某种程度上是害了孩子，因为家长没有让孩子学会如何应对矛盾和冲突，而是简单粗暴地替孩子解决问题，也剥夺了孩子应对挫折以及处理挫折情绪的最佳时机，从而影响了孩子本身的主动性。

上学期间，孩子们会不断通过学业、运动、外貌等多个方面评估自己，以获得在未来社会独立的信心。此时期家长为其撑腰，孩子们将无法通过与同龄人交往中的错误得到经验教训，更会从内在怀疑自己应对未来生活的能力。家长如果是替孩子撑腰，还会助长孩子的“嚣张”气焰，做事情也会越来越不考虑后果。

因此，家长在孩子与他人发生矛盾冲突时，应发挥榜样作用，保持稳定情绪，让孩子讲出打架缘由，鼓励其思考其他可能解决冲突的办法或提供合理不具伤害性的替代办法等，以此为契机让孩子了解真正平等的人际关系。

此外，家长如果因为撑腰在幼儿面前出现打架斗殴，幼儿会表现出紧张、哭泣并产生恐惧感。这种附带情绪的画面记忆可能会保留在潜意识，在其以后的成长过程中若遇到类似场景，恐惧感会加重。